

	Сегодня	+ / -	Годовой max	Годовой min
Доллар	30.08	+0.01	34.03 (5 июня 2012 г.)	28.94 (28 марта 2012 г.)
Евро	40.37	-0.06	42.24 (5 июня 2012 г.)	38.41 (17 марта 2012 г.)

+/- — рост / падение по отношению к предыдущему показателю

Как ИП превращается в упрс...

Десятки тысяч предпринимателей ежегодно уходят из бизнеса из-за социальной нагрузки

Виктор КОЧКИН

Во вчерашнем номере «ОГ» в материале «Исход по дороге разочарований» основной причиной массовой самоликвидации ИП, которая наблюдалась в январе по всей стране, сами предприниматели называют повышение платежей в Пенсионный фонд и Фонд обязательного медицинского страхования. В «ОГ» стали поступать первые отклики на материал.

Татьяна ВОКАЛЮК, эксперт по налогообложению малого бизнеса, компания «Правовед»:

— Больше всего новые суммы взносов во внебюджетные фонды поразили и удивили, конечно, не ИП, которые практически являются большими организациями и у которых есть в штате и бухгалтеры, и юристы, и экономисты. Больше всего изумили они настоящих предпринимателей — то есть тех, бизнес которых держится только на себе и максимум на небольшом количестве персонала или членах семьи. Именно тех, на ком и должна держаться система малого бизнеса в России. Как правило, это мелкая торговля, мелкие бытовые услуги — как раз то, что только-только стало выходить из тени в связи с отменой обязательного использования ККМ и упрощением наличного денежного обращения.

Для этих предпринимателей решение законодателей от 3 декабря 2012 года было принято невероятно поздно. Они не получили в нужное время информации об изменениях (действительно, они же заняты своим собственным делом, а не чтением

правовых баз данных! И это те бизнесы, когда кроме них это дело физически некому делать). У них на начало года отсутствовало понимание экономики своего бизнеса на 2013 год — такое понимание невозможно сформировать меньше чем за месяц.

В итоге именно эти ИП чувствуют себя обманутыми государством. Слишком резкий рост, и произошел он слишком быстро. Слишком велики были позитивные ожидания от патента — а при патентной системе взносы во внебюджетные фонды из стоимости патента не вычитаются. Слишком ощутили люди свою абсолютную незащищенность и невозможность планировать свою деятельность дальше чем на полгода-год.

Получается, что на весах доверия конкретно отношение предпринимателей к государству резко качнулось в сторону недоверия. Даже если они в состоянии заплатить эти взносы сегодня, они уже никогда не поверят, что в будущем для малого бизнеса создастся режим наибольшего благоприятствования.

Ольга ФРАНЦ, кандидат экономических наук, руководитель Центра экономического и правового моделирования «Консултант», доцент кафедры государственного и муниципального управления УрФУ:

— Как человек становится предпринимателем, особенно индивидуальным? Либо по доброй воле, чувствуя в себе силы этим заниматься, либо «от нужды», потому что ему нет места в уже сложившейся системе занятости.

И именно на этом этапе оказываются наиболее важными условия, которые по-



▲ КСТАТИ

Взносы на обязательное медицинское страхование (ОМС) жителей Свердловской области за последние пять лет выросли в два раза. По плану, в 2013 году взнос на одного неработающего гражданина составит 4 767 рублей, а на одного работающего — в среднем 4 183 рубля.

«Рост взносов на работающее население демонстрирует экономическую стабильность субъекта в целом, а увеличение поступлений на ОМС неработающих подтверждает социальность политики, проводимой и правительством субъекта, и депутатским корпусом», — отметил директор ТФОМС Валерий Шелякин.

зволит ему не только стать, но остаться предпринимателем. Это система ценностей, свойственная человеку.

В современном российском обществе можно выделить четыре типа ценностей — прагматические, креа-

тивные, патриархальные и нигилизм. И только представители прагматической культуры будут чувствовать себя комфортно и действовать эффективно, если занимаются предпринимательством на протяжении дли-

тельного времени. Носители других типов ценностей могут стать предпринимателями на какое-то время. Но длительное их пребывание в роли предпринимателя неизбежно ведет либо к разрушению их организмов (психики, биологии), либо приводит к решению о смене формы жизнедеятельности. Потому что предпринимательство — это особый образ жизни, образ мысли, система взаимоотношений и так далее.

В 2011-2012 годах нами впервые в России была разработана и апробирована в нескольких муниципалитетах методика выявления склонностей к предпри-

нимательству в молодежной среде. Кое-какие результаты уже есть. Один из основных результатов — те молодые люди, которые прошли через нашу диагностику и тренинг, смогли соотнести свои личностные особенности с содержанием предпринимательской деятельности и оценить, имеет ли им смысл в дальнейшем заниматься предпринимательством. Или надо выстраивать другую профессиональную траекторию, в которой они будут гораздо более эффективны. Есть надежда, что они избавят себя от части непродуктивных шагов в своей жизни.

«Выживает не сильнейший из видов, а тот, кто способен лучше других приспосабливаться к изменяющимся условиям окружающей среды»
Чарльз Дарвин



Пусть регионы сами определяют, как заключать соглашения с победителями конкурсов с участием государства и бизнеса

Сотрудничество по всей вертикали

Закон о государственном-частном партнерстве поступил в правительство России

Станислав СОЛОМАТОВ

Региональный закон о государственно-частном партнерстве (ГЧП) в Свердловской уже есть. Но эксперты считают, что только узаконивание механизма ГЧП на федеральном уровне снимет препятствия к его развитию в субъектах РФ. Это важно в свете того, что одним из главных вариантов, скажем, решения проблемы дефицита детских садов в Свердловской области называется широкое применение ГЧП.

Напомним, что пока регулируется только один вид ГЧП — концессия. Чего, конечно, недостаточно для инвесторов, которые хотели бы вкладываться в местные проекты и иметь при этом какие-то гарантии. И чтобы их обеспечить, в десятках субъектов федерации приняты свои «партнерские» законы. Что, тем не менее, не избавляет от возникающих при этом рисков. Например, местное законодательство может быть признано недействительным. Или же проект перекалфицируют в концессию, а то и переведут в ранг государственного заказа. Уже не говоря о возможном воз-

никновении проблем с правами на землю и недвижимость.

И чтобы дать регионалам рычаг для управления выше-названными рисками, Минэкономразвития РФ предлагает в федеральном законе прописать полномочия местных властей, а также требования к региональному законодательству о ГЧП. И пусть субъекты РФ сами определяют, как именно проводить конкурсы среди претендентов на проекты с участием государства, бизнеса и заключать соглашения с победителями.

С этим не согласны в Минфине РФ, так как считают, что столь высокая степень свободы регионов приведет к нецелевому расходованию бюджетных средств. Поэтому, не возмущаясь против того, чтобы порядок заключения соглашений о ГЧП определяли сами регионы в местном законодательстве, минфиновские чиновники хотят перенести утверждение цены каждого контракта на федеральный уровень — указами президента или постановлениями правительства.

Что, в общем-то, достаточно абсурдно. Ведь цели заключения соглашений с частными инвесторами, как правило, и так отра-

жаются в стратегии социально-экономического развития региона, которая в обязательном порядке утверждается на уровне федерации. Но пока идет согласование в столь высоких сферах, что наверняка потребует много времени, надобность в реализации проекта вообще может отпасть. Компромиссным же выходом могло бы стать введение единой методологии с руководством по отбору проектов, конкурсным процедурам и заключению соглашений. И обнадёживает то, что в Минэкономразвития РФ категорически не согласны с финансовым ведомством и намерены отстаивать свою точку зрения до конца.

Хотя, конечно, и желание Минфина подстелить солому можно понять. Ведь это ведомство отвечает за сохранность бюджетных средств, выделяемых на федеральные целевые программы, и хотело бы их реализовывать через инструмент ГЧП. Потому что в этом случае благодаря частным партнерам вырастает и внебюджетные инвестиции, предусмотренные программами. А о том, какие это суммы, можно судить по прошлому году, когда через партнерство, как подсчитали в финансовом ведомстве, могли бы

пройти бюджетные ассигнования по программам «гражданского назначения» в размере 1,6 триллиона рублей. Вот федеральные финансовые чиновники и опасаются, что регионы могут взять на себя чрезмерные обязательства по соглашениям о ГЧП, а отвечать по ним придется консолидированному бюджету.

Особая актуальность того, каким будет в результате федеральный закон о ГЧП, для Свердловской области заключается в невозможности осуществления приближающихся грандиозных проектов без привлечения к участию в этом частном капитале. Имеется в виду проведение в Екатеринбурге в 2018 году групповых игр чемпионата мира по футболу. А там, чем чётче не шутит, может, и ЭКСПО-2020.

Но если даже последнее и не состоится, то Свердловская область, как один из самых динамично развивающихся регионов, всё равно будет нуждаться в инвестициях в возрастающих количествах. А наличие удобного и работающего закона о ГЧП в стране и регионе является весьма убедительным аргументом для инвесторов.

Аппетит «Газпрома» приходит во время еды

Госкорпорация пересматривает отношения с независимыми производителями голубого топлива

Виктор КОЧКИН

Не весь газ в России добывается ОАО «Газпром». В прошлом году доля независимых компаний составила 21,2 процента, в этом году ожидается рост до 22,3 процента. Но этот газ доходит до потребителей по магистральным газопроводам, которые принадлежат «Газпрому». И вот тут в госкорпорации подняли вопрос об ответственности независимых производителей и их контрагентов за соблюдение обязательств.

Суть проблемы отражена в релизе «Газпрома»: «В настоящее время нередки случаи, когда потребители заключают с независимыми производителями газа договоры на поставку газа в объемах выше своих потребностей и впоследствии отбирают меньше газа. В результате «лишний» газ оседает в газотранспортной системе. Это затрудняет возможности выполнения заявок независимых производителей на транспортировку газа другим покупателям. В конечном итоге, такая ситуация сдерживает развитие российского рынка газа, предполагает гибкость оказания услуг по транспортировке».

Чтобы исправить ситуацию, совет директоров «Газпрома» предложил пойти на принцип, точнее, на два: «Бери или плати» — для потребителей и «качай или плати» — для поставщиков. «Бери или плати» — это когда поставки газа должны быть оплачены в оговоренном ранее объеме вне зависимости от того, какие объемы контрагент получил по факту. Так «Газпром» строит отношения с Украиной, которой предъявлены претензии на сумму в семь миллиардов долларов из-за того, что она снизила потребление российского газа ниже объема, установленного контрактами.

«Качай или плати» — согласно этому принципу услуги по транспортировке должны быть оплачены в оговоренном ранее объеме вне зависимости от фактического объема прокачки.

Предполагается, что внедрение такой системы будет стимулировать независимых производителей газа и их контрагентов соблюдать режим поставки и отбора газа. «Газпрому», в свою очередь, это позволит максимально точно прогнозировать физические потоки газа по ГТС и, соответственно, с меньшими затратами обеспечивать высокую эффективность её работы.

В пресс-службе компании «ИТЕРА», являющейся основным поставщиком газа в Свердловскую область, сообщили «Областной газете» следующее:

— Система газоснабжения России на базе газотранспортной системы «Газпрома» требует высокого качества экономического прогнозирования от всех участников. При планировании анализируются данные потребления газа за несколько прошедших лет, учитывается сезонность, изменение рыночной конъюнктуры и многие другие факторы. Баланс газа формируется на несколько лет вперед, согласовывается с «Газпромом» ещё на этапе проработки, потом не раз подтверждается, последний — до 20 числа каждого месяца по объёмам прокачки на следующий месяц. Такая тщательная проработка позволяет оставить «зазор» на каждый месяц не больше, чем определено действующими договорами и практикой взаимоотношений с монополистом, учитывается в бизнес-планах независимых производителей. Мы не ожидаем каких-то экономических проблем или потерь.

Гражданам откроют вид на Земскую школу

Мингосимущества Свердловской области (МУГИСО) предписало демонтировать рекламные конструкции на фасаде памятника архитектуры — каменного двухэтажного здания Земской школы на улице Малышева в Екатеринбурге.

Специалисты МУГИСО установили, что объект завершен рекламными баннерами и растяжками, которые значительно закрывают его северный парадный фасад, сообщили в управлении пресс-службы областного правительства. Согласно статье 44 Конституции РФ, это нарушает права граждан по доступу к культурным ценностям.

МУГИСО продолжит работу по выявлению незаконно установленных рекламных конструкций и принятию мер по освобождению памятников архитектуры от рекламных.

Галина УТКИНА

Для предпринимателей организуют бесплатные деловые миссии

Свердловский областной фонд поддержки предпринимательства начал регистрацию уральских бизнесменов на деловые миссии по городам России. Подобные деловые миссии проводятся впервые в Свердловской области. Они включают в себя бесплатное участие компаний в российских выставках, бесплатный трансфер до выставки и бесплатное проживание.

Миссии проводятся для развития межрегионального сотрудничества, обмена опытом в сфере поддержки предпринимательства и привлечения инвестиций, а также помогают бизнесменам найти новых клиентов и партнеров.

Весной 2013 года намечено восемь деловых миссий. На каждой выставке будут организованы коллективный стенд предприятий Свердловской области и деловая программа. Участие в Деловой миссии бесплатное. Регистрация на www.sofpr.ru.

Банки могут обязать принимать любые полисы

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) планирует обязать банки принимать полисы любых страховщиков при выдаче кредита. Банкиры жалуются, что это увеличит риски, хоть и расширит круг клиентов. Страховщики считают, что новые игроки просто не смогут выйти на рынок — не хватит ресурсов.

На данный момент, согласно постановлению правительства РФ № 386 «О случаях допустимости соглашения между кредитными и страховыми организациями», заёмщик может при обращении за кредитом использовать полис либо аккредитованного в кредитной организации страхового агентства, либо компании, которая удовлетворяет её требованиям, поясняет pr.ru.

Сейчас развернулась дискуссия, по словам начальника управления контроля финансовых рынков ФАС Ольги Сергеевой: оставить всё как есть и позволить банкам и дальше выбирать угодных им страховщиков или отменить списки. Позиция ведомства будет зависеть от принятия тех поправок в закон об организации страхового дела, которые сейчас рассматриваются в Госдуме.

Владелец БАЗа Олег Дерипаска отказался строить терминал по перевалке глинозёма и алюминия

Заказчик и застройщик порта в Усть-Луге (Финский залив) — ОАО «Компания Усть-Луга» объявило о том, что строительство терминала по перевалке алюминия и глинозёма суммарной мощностью пять-шесть миллионов тонн в год отменяется, сообщает pr.ru.

Построить терминал стоимостью 600 миллионов долларов собиралась объединённая компания «РУСАЛ» — крупнейший актив группы «ЕП» Олега Дерипаски (объединяет активы олигарха в сфере энергетики, цветной металлургии и горнорудной промышленности).

Соглашение о строительстве алюминиевого терминала стороны подписали в 2009 году. Однако начать стройку помешал кризис, проект заморозили. Осенью 2011 года экс-генеральный директор ОАО «Компания Усть-Луга» Максим Широков заявил, что проект реанимирован. Аффилированная с ЕП кипрская компания Gektrons Ltd подала в Федеральную антимонопольную службу (ФАС) РФ ходатайство о приобретении 100 процентов акций ОАО «Балтийский алюминиевый терминал» (БАТ), учреждённого компанией «Усть-Луга». ФАС одобрила сделку в начале 2012 года. Но группа алюминиевого магната так и не купила БАТ.

Напомним, «РУСАЛУ» принадлежит Богословский алюминиевый завод, переживший в прошлом году серьёзные волнения трудового коллектива из-за попыток закрыть электротризовое производство и уволить примерно одну тысячу человек.

Сергей ВЕРШИНИН